

2025年1月10日 星期五  
甲辰年 十二月十一

今日 8 版

第007期 总第 11310 期

# 企业家日报

做中国企业的思想者

“冬粮”满仓 守护万家温暖

西南油气田重庆气矿 2024 年天然气直销量破百亿立方米  
多举措保供惠民生

[详见 P2]

外汇便利化改革提速

帮企业节约“脚底成本”与财务成本

[详见 P4]

恒源煤矿：

深耕“精煤战略”实现提效增收

[详见 P5]

新闻简讯 | News bulletin

两部门:购买手机、平板、智能手表手环  
可享受 15% 的价格补贴

1月8日,国家发展改革委、财政部发布关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知。其中提出,实施手机等数码产品购新补贴。对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品(单件销售价格不超过6000元),按产品销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。  
(魏玉坤 韩佳诺)

广州海关再出台20条措施  
优化口岸营商环境

据广州海关9日消息,该关近日研究制定20条措施,从培育外贸新动能、促进外贸优进优出、帮助企业降本提效、提升跨境贸易便利化水平等四个方面推动打造一流口岸营商环境。

在培育外贸新动能方面,相关措施提及,将深化跨境电商零售出口、网购保税进口跨关区退货试点,支持跨境电商企业运用综合保税区功能建立跨境电商分拨中心,拓展特殊区域跨境电商出口集拼业务等。支持企业提升国际航行船舶、航空器保税燃料加注业服务能力。

在促进外贸优进优出方面,广州海关将深化能源资源商品检验模式改革,保障大宗商品便捷通关。  
(许青青)

浙江经营主体  
达1095.17万户

记者8日从浙江省市场监督管理局获悉,2024年全年,浙江省在册经营主体总量达1095.17万户,同比增长5.91%,其中,企业380.77万户,同比增长5.67%;个体工商户709.61万户,同比增长6.12%。

数据显示,2024年浙江省在册经营主体中,从事第一、第二、第三产业的经营主体数量分别为27.99万户、175.25万户、891.44万户,超八成的经营主体在第三产业(服务业)经营。

“浙江经营主体发展质量稳中有进。”浙江省市场监督管理局经济发展处相关负责人表示,外资企业呈增长态势,2024年,全省在册外资企业达4.90万户,同比增幅5.45%;“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济发展迅猛,新设“四新”经济经营主体达45.31万户,占新设经营主体27.85%。

浙江对2024年四季度个体工商户发展状况进行统计抽样调查,调查显示个体工商户户均盈利4.2万元,环比上涨12.30%。就业方面,户均吸纳就业人数2.64人,整体带动就业近1400万人。  
(张璇)

广东创建并升级  
电动自行车行业  
质量安全追溯平台

广东省市场监督管理局近日印发《关于推进电动自行车等重点产品质量安全追溯工作的通知》,明确自2024年末起,将电动自行车、燃气器具、电线电缆等9类重点工业产品列为首批重点追溯对象,正式启动重点工业产品质量安全追溯工作。

据悉,在电动自行车方面,广东创建并升级了电动自行车行业质量安全追溯平台。此前,广东省市场监管局引导行业组织采用中国物品编码中心的物联网标识Ecode码技术,构建“E码通”追溯码体系,以此为依托搭建了广东省电动自行车行业质量安全追溯服务平台。该平台为全国电动自行车及其关键零部件生产、销售单位提供免费的“一物一码”追溯管理服务,实现全链条精准追溯。

同时,为增强全省重点工业产品质量安全追溯数据管理效果,助力生产销售单位落实追溯工作,广东省市场监管局打造了基于商品条码和Ecode码技术的“广东省重点工业产品质量安全追溯服务平台”(简称“广东追溯平台”)。  
(孙秋霞)

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

## 首店的魅力



●2024年12月30日,北京西单大悦城的乐高品牌标杆店内展示糖葫芦小朋友模型。李童/摄

■ 李童

2024年以来,全国各地一批吸睛又好玩的首店开业,涵盖了零售、餐饮、休闲娱乐等多个领域,为消费者带来诸多新鲜体验。

数据显示,上海2024年1至11月新增首店1173家,包括6家全球首店、7家亚洲首店和178家中国(内地)首店;北京2024年共有900家首店落地,包括众多国际品牌和本土品牌;广州2024年前三季度引入品牌首店260家,已超2021年、2022年全年水平。

各地为何热衷引入首店?这些“首发”“首店”对消费者有何吸引力?

### 首店的新鲜感

首店意味着“新”,可以是行业里有代表性的品牌或新的潮牌在某个地区首次开设门店,也可以是已入驻的品牌设立创新模式的概念店等。

曾经的“胶片大佬”柯达变身潮牌卖衣服,这是柯达服饰中国首店;集纳上千种魔法系主题周边产品的沉浸式体验空间,这是魔法交换所全国首店;陈列着一系列颇具北京特色的积木模型,这是华北首家乐高品牌标杆店……

“从没有见过这样的店!”“太有趣了!”这是很多消费者逛完上述店铺的直观感受,也是吸引他们前往打卡的原因之一。

艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅对记者说:“首店想要吸引消费者,首先要具有创意。”创意不仅体现在产品创新上,还贯穿整个链条。

“这家店可以个性化定制,比如在鞋子上刻字加徽章,在衣服上刺绣喜欢的图案,瞬间就把买的东西变得独一无二。”消费者陈先生说的是位于三里屯太古里北区的JORDAN

北京飞行旗舰店,这是该品牌在全球最大的旗舰店。自2024年3月开业后,吸引了很多篮球爱好者前来打卡。

一座四层独栋建筑,不仅是购物场所,更像是文化交流空间,通过照片墙和视频影片,消费者可以沉浸式感受篮球文化,了解品牌的发展历程。“对于球星乔丹的粉丝来说,这样的店铺真的很‘宝藏’。”陈先生表示。

业内人士表示,除了品牌自身的吸引力,很多首店都会在装修风格和服务方式上有所创新,让消费者有完全不同的沉浸式购物体验。

茑屋是一个来自日本东京的书店品牌,集书籍、文创、生活零售、咖啡轻食、共享空间等多元业态于一体,位于朝阳区THE BOX B馆的茑屋北京首店吸引了许多消费者慕名而来。

“在这里既可以买到宫崎骏的周边,也可以看到西阵织、荒贺文成等日本本土的手工艺品,还有一些日常生活用品。”消费者谢女士表示,“好像什么都卖”。

其实“什么都卖”的书店有着自己的商业逻辑,比如看到喜欢的动漫作品,可以在旁边买到周边产品;对手账的玩法感兴趣,可以在店里一站采购笔记本、画笔、印章、便签、贴纸等素材;想要尝试书中的家居风格,也可以买到同款工艺品和“高颜值”的杂货。

“首店经济不仅满足消费者的物质需求,还会把一些文化概念或生活理念带进消费者的生活。”张毅说。

### 引流效应明显

在北京国贸商城地下一层,纽约贝果博物馆北京首店自2024年9月开业后便一直火爆。明亮的制作间,可以看见贝果从成形到出炉上架的全过程。有网友表示,开业期间排队时间最长超过2.5小时。

如今,“排队、打卡、拍照、分享”已经成为

社交媒体上流行的生活方式,而各地开业的首店也会因为各种各样的创意自带话题和社交属性,在社交媒体上拥有较高的讨论度,吸引着一波又一波消费者前去“探店”。

北京市商务局数据显示,2024年前三季度新增首店中,零售和餐饮门店数量占比近九成。这些新开业的餐饮类首店,很多都会因为“排队时间长”“难买”“高颜值”等话题走红社交媒体。

比如,寿司郎北京首店开在西单大悦城,消费者一边“吐槽”排队时间太久,一边又会因为赢得了点餐触发的小游戏获得奖品而感到开心;M'CAKE蛋糕由于在线上积累了13年的口碑和用户,全国第一家线下首店开业后也延续了人气和好评。

然而流量并不是永远的“王牌”,有一些曾经的网红首店,也因为各种各样的原因停止营业。位于深圳皇庭广场的“功夫咖·中国咖啡”全国首店,刚开业时“天天排队”“一杯难求”,却在开业半年后闭店歇业。国内香氛品牌闻献位于上海淮海中路的全国首店在开业3年后宣布关闭,其位于成都国际金融中心的西南首店也在开业1年后关闭。

“餐饮和零售类的首店引入成本相对较低,也容易带来人气,所以这两类的首店开店数量较多。”中国消费经济学会副理事长、北京工商大学商业经济研究所所长洪涛对记者表示,然而餐饮、零售业竞争也十分激烈,导致进入、退出市场频率加快。

### 与城市的双向奔赴

近日,商务部消费促进司副司长杨柳在“中国经济圆桌会”访谈中表示,上海、北京、广州、天津、重庆这5个城市的的社会消费品零售总额合计占全国的比重超过1/8,老字号的数量占全

国接近1/3,消费品进口额占全国比重超过一半,离境退税商品销售额占全国的80%。

商务部数据显示,在2024年举办的中国国际消费中心城市精品消费月期间,这五大城市共举办首发活动400余场,引入高能级首店240余家,推出首发中心、首发经济集聚区等平台载体58个。

经济发达的城市持续消费能力、未来消费潜力均可预知,这对品牌开店来说是不容忽视的吸引力。

党的二十届三中全会提出,“积极推进首发经济”。2024年12月召开的中央经济工作会议提出,“积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济”。

首店是推动首发经济发展的一大体现。

记者梳理发现,一些城市相继发布相关政策支持发展首店首发经济——

2024年1月,广州印发《广州市鼓励发展首店首发经济的若干措施》,对达到条件的国内外品牌首店,择优给予最高300万元的支持;

重庆发布政策鼓励发展“首店首发”经济,着力培育“必购必带”品牌;

天津在《2024年天津商务工作要点》提出发展首店经济,鼓励消费品牌新品在津首发;

2024年3月,北京发布商业品牌首店首发项目申报指南,对符合条件的首店给予资金支持,其中亚洲首店最高给予500万元支持;

2024年5月,上海出台《关于进一步促进上海市首发经济高质量发展的若干措施》。

“品牌与城市之间是互相选择。”洪涛对记者表示,品牌会选择能提升自身商业价值的城市,城市也会选择与自己发展理念相吻合的品牌。

“首店在开业时,商家都会不遗余力地宣传推广,在宣传时得告诉大家开在哪个城市的哪条街吧?这就会给相应的城市和街区带来巨大的曝光。”张毅解释道,这样不仅有利于城市打造“时尚之都”“科技之都”“消费之都”这样的城市形象,也能展示该城市宜游宜商的环境。

还有一些品牌倾向于选择具有城市特色的历史遗址、老建筑开设首店。比如,始建于1911年的重庆鲁祖庙传统风貌区,经历3年修缮后重新对外开放,多家城市首店选择在此亮相;澳大利亚香薰品牌伊索的北京首店选择了四合院,苏州店则是开在园林风格的建筑。

“历史建筑通常特色鲜明,能够提供独特的空间感受,这对品牌来说是很大的卖点。”张毅向记者解释,这样的地方本身文化氛围就很浓厚,容易变成文旅打卡点,所承载的城市文化也能很好地诠释品牌故事。

业内人士认为,历史建筑和文化遗址通常都是一个城市的宝贵资源,无论是城市形象宣传还是交通和基础设施维护方面,都得到优先保障。

## 我国开启新一轮数字基础设施布局

■ 中新社 王梦瑶

近日出台的《国家数据基础设施建设指引》,意味着我国开启了新一轮以数据为中心的数字基础设施布局。

数据基础设施是什么?

中国科学院院士梅宏举例解释道,现有的公交车、出租车、地铁等各种出行方式的数据,均是由各自独立的信息系统汇聚的,构成各自孤岛。如果要把这些数据汇在一起共享融合,需要实现各系统间的互操作,如果每个机构都做一遍,成本很高,效率也很低。因此,

需要构建一套以数据为中心的新型基础设施,从根本上支持数据在互联网上的互联互通。这就是数据基础设施,它本质上是互联网技术体系的拓展和延伸。

纵观人类经济发展史,每一轮技术变革都会孕育新的基础设施,进而推动新一轮产业发展。农业经济时代的基础设施主要是农田水利设施;工业经济时代,公路、铁路、港口、机场、电力系统等成为关键基础设施;数字经济时代,网络设施、算力设施、应用设施等构建了数字基础设施。

中国国家数据局数字科技和基础设施建设司司长杜巍指出,当前我们进入了以数据为关键要素的时代,对基础设施提出了新的、更高的要求,建设国家数据基础设施成为释放机构都做一遍,成本很高,效率也很低。因此,需要构建一套以数据为中心的新型基础设施,从根本上支持数据在互联网上的互联互通。这就是数据基础设施,它本质上是互联网技术体系的拓展和延伸。

在开展数据基础设施建设方面,中国已经探索出一些经验成果。中国国家数据局数字科技和基础设施建设司副司长李建国举例指出,中国气象局利用气象科学数据共享平

台,已面向全球132个国家、全国21个行业领域提供12拍字节(PB)数据量的数据产品。

在当前基础上,《国家数据基础设施建设指引》明确了中国数据基础设施建设分三阶段进行的推进路径。文件明确到2029年,中国将基本建成国家数据基础设施主体结构,初步形成横向联通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本格局,国家数据基础设施建设将带动数据流通利用以及网络、算力、安全等设施的建设和升级。据业界初步估算,数据基础设施每年将吸引直接投资约4000亿元(人民币,下同),带动未来五年投资规模约2万亿元。

未来,中国还将加大各类资金支持力度。杜巍称,将继续加大中央预算内投资、超长期国债资金等中央财政性资金对国家数据基础设施建设的支持力度。引导各地区、各部门在数据基础设施规划布局、资金安排、课题研究方面给予重点支持。吸引社会资本参与国家数据基础设施建设。

数据基础设施的建设将促进数据流通利用,释放海量数据价值。2023年,中国数字经济核心产业增加值占国内生产总值(GDP)比重为10%左右,数据总产量达到32.85泽字

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

山西特产  
霍州年馍  
霍州年馍之乡

舌尖上的美食  
舌尖上的艺术

联系电话:18534090188  
霍州市农村集体经济发展有限责任公司